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Braşovii, 21 Septemvre v.
Cu septemânî înainte omenii 

guvernului ungurescü buciumau în 
lumea largă, că niinistrulü-prese- 
dinte Tisza va face o enunciaţiune 
„epocală“ la Oradea-mare.

Ei bine, d-lü Tisza a vorbitü 
spre cea mai m are desfătare a ma- 
melueiloru sei, cari ílü încunjurau 
la banelietulü, ce s’a datü în onórea 
lui. In cuprinsulîi toastului séu, pe 
care ni’lu împărtăşesce biroulü te
legraficii ungurescü. înse nu putem  
afla nimicii nou, nimicu ce ne-ar 
puté lumina asupra viitórei pro
grame a ministrului-preşedinte, şi 
ce ar puté sé deştepte speranţe în 
vr’o îmbunătăţire câtu de mică a 
stării lucruriloru.

Mai ântâiu ministrulu-preşe- 
dinte ungurescü a găsitfi cu cale 
a se pronunţa asupra situaţiei ge
nerale europene repetându con
stanta frasă despre „speranţele în 
susţinerea păcii“. In acestă pri
vinţă Tisza a recitatü numai ce

a aucjitu dela aceia, cari la ren
dülő lorü vorü avé sé decidă în 
cestiunea păcii.

D-lü Tisza n’a pututü spune 
dér nimicü nou despre situaţia 
generală politică. Spus’a ore ceva 
nou despre situaţia interiórá a 
statului ungarü, ale căruia destine 
suntü de aţâţa ani încredinţate 
guvernării sale ?

A  vorbitü de reforma admi- 
nistraţiunei, care nu este propria 
lui concepţiune, şi contra căreia  
s’a fostü pronunţatfi mai înainte. 
Tisza s’a decisü a ceda în acestü  
punctü şi a sciutü sé mascheze 
forte bine retragerea sa, luándü 
în apérare pe colegii sei din mi- 
nisteriu faţă cu nisce suspiţiunî, 
cari privéu numai persona sa 
propiă.

N’ajunge, 4ise d-lü Tisza, sé 
se introducă sistemulü de numire 
alü funcţionarilora, ci trebue sé 
se susţină şi cerculü de activitate  
autonomü alü municipiilorü. Cu 
alte cuvinte d-lü Tisza voiesce sé 
împace şi capra şi lupulü.

Despre aceea cum sé se tacă  
acésta minune, d-lü Tisza voiesce 
sé se sfătui és că mai ântâiu cu 
bărbaţii de specialite şi cu praxă, 
pe cari îi va chiama la Buda- 
peşta „din tote părţile ţârii.“

Putem ü sé fimü dér curioşi a 
vedé resultatulü acestorü sfătuiri 
şi a afla cum se póte se i se dea 
autonomiei municipale lovitura de 
m órte prin sistemulü de numire 
şi totuşi ea sé trăiască şi sé înflo- 
résca mai departe!

Dér d-lü Tisza n’a amintitü 
nici c ’unü cuvéntü punctele negrii 
din viâţa de statü u n g a ră : n ’a 
vorbitü de deficitü, nu de ródele 
rele ale regimului lui, de defrau- 
dările fără sférsitü, de risipa ba- 
nilorfi publici, de im oralitatea pu
blică ; n’a tinutü nici cea mai mică 
séma de nemulţămirea naţionali- 
tăţiloru, care şî-a ajunsü culmea ;

n ’a fácutü nici cea mai mică 
menţiune despre scandalósa afa
cere cu stégulü negru-galbenü la 
Monorü.

Tisza s’a marginitű a vorbi de 
atacurile îndreptate contra persó- 
nei lui, cari „nu’lü íntimidézá“, şi 
de a bea în sănătatea acelora, „cari 
aperă liniştea şi concordia între 
diferitele clase şi confesiuni“.

Unde rémánü naţionalităţile? 
Nu cumva crede d-lü Tisza, ca nu 
mai trebue sé’lü dóra capulü de 
sórtea acestora, după ce le-a datü 
pe mâna Kulturegyleturilorü ?

In cele din urmă Tisza şî-a 
mai esprimatü dorinţa „ca toţi 
membrii naţiunei sé tráésca în 
bună înţelegere cu arm ata“, n’a 
srusü înse cu nici unü cuvéntü 
ce mesurî voiesce sé ia ca sé nu 
se mai repeteze scandaluri ca la 
Monorü şi Ü l l ő  cu stégulü negru- 
galbenü.

E  lucru ínvederatü, că în ase
meni împrejurări „impresiunea a- 
dencă“ de care ne vorbesce tele- 
grafulü nu va puté ieşi din cer
culü restrínsü alü comesenilorü 
d-lui Tisza, carí ílü adóra ex offwio.

Aíistro-Ungaria şi polca ei interiórá.
IV

Astácpí vomü înregistra o voce 
franeesă asupra politicei economice 
în m onarchia nostră şi a efectu
lui dualismului. ipiarulü sép té
mánál ü din Parisü „L e Télégramme 
Financier“ dela 15 Septemvre scrie 
între altele cu privire la acésta : 

Cu totă abţinerea oficială a guver
nului austro-ungară, industria austriacă 
ocupă în exposiţia din Paris unü locü 
onorabilă. Austria ar trebui së figureze 
în rangulü întâiu printre ţările produc
tive ale globului, căci ea e înzestrată de 
natură cu talente şi cuproducte diverse; din 
nenorocire însë avêntulü ei e înăbuşită 
de dualismű şi de politica duşmană naţio
nalităţii orű.

Orgoliulă Ungurilorü, mania lorü de 
a forma unü regatü independentă, îî face 
sé se isoleze totü mai multă, sacrificândă 
interesele austriace şovinismului lorü. 
Cabinetulü imperialü din parte-i sub
scrie tóté usurpaţiunile legislatorilorü şi 
guvernelorü ungurescl şi nu înceteză a 
le atribui privelegiile cele maiabusive,cum 
e cu taxa pe alcoholurl, în paguba Bo- 
emiei şi Galiţiei.

Din parte-le nobilii Unguri se si- 
lescü a închide asociaţiloră lorü târgu
rile regatului ce pretindü că e alü lorü. 
Astfelă dieta din Pesta a lovitü c’unü 
tarifü vexatorü petroleulü galiţiană ca 
pe unü productü cu totulü streinü. Căile 
ferate ungare ale statului au stabilitü 
taxe de transportü după categorii: avan- 
tagióse pentru mărfuri dise naţionale, 
adecă ungurescl, draconice pentru pro
ductele „streine,“ adecă din Cislaitha- 
nia, aşa că e adevărată anarchia pe 
drumurile de ferü austriace. Parlamen- 
tulü din Viena n’a pututü modifica ta- 
rifulü căii ferate austriace de- sudü în 
Ungaria, fiind-că a íntémpinatü obstina- 
ţiunea şi índérétnicia Ungurilorü, cari 
réspundü la tote reclamările, că suntü 
stăpâni la ei şi că n’admitü „amestecă 
streinü“ în afacerile lorü casnice.

Acjî acestă omnipotenţă fantastică 
nu le mai ajunge Ungurilorü şi vréu sé 
angajeze monarchia întregă într’o poli
tică comercială, cu totulü subordinată 
intereseloră loră. Tisza cu colegii séi 
facă de trei ani presiune continuă asu
pra contelui Kalnoky, ca acesta sé facă pe 
guvernul din Viena a încheia cu Germa
nia o asociaţiune vamală, unü adevărată 
Zollverein.

Acésta înfeudare ar fi desastruosă 
pentru manufacturile Moraviei şi Austriei 
de josă, pe care concurenţa germană 
le-ar nimici. Acelaşă periculă ar fi pen
tru fabricile de zahară şi destilaţiă din 
Boemia. Pressa reptiliană, între care şi 
„Neue freie Presse“, (care e plătită de 
guvernul unguresc—B,. „Graz,“) e unanimă 
a secunda acestă proiectă, dicendă că „toţi 
amicii alianţei triple se voră bucura în 
diua în care acestă ligă a păcii va fi
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O mai mare accentuare 
a cultivărei caracterului moralii la şcolari

(Urmare şi tine.)

b) Cultivarea voinţei.
Caracterulfi, precum amu vedută mai 

susti, se determină prin cultivarea inimei 
şi a voinţei. Elementele impulsive ale 
voinţei suntă simţămintele şi motivele. 
Motivele zacă (după cum cere lipsa) în 
dorinţa şi stima lucruriloru. Ţinta vo
inţei se numesce sc-opu, mijloculă ei 
este acţiunea. Valorea morală a voinţei 
depinde dela calitatea stimei şi a dorin- 
ţeloru ce le conţine. Aşa d. e. poţi fi 
binefăcătoră din mai multe cause cu to 
tului totă diferite de cătră olaltă.

Scopulă educatiunei constă în aceea de, 
a da voinţei elevului o direcţiune spre 
ceea ce este bunii şi moralii. Spre a pute 
face acesta se recer după Dittes următorele 
mijloce şi anume: 1. Desvoltarea armonică 
a tuturoră puteriloră corporale şi spiri
tuale ; 2. Stabilirea unei preţuiri drepte 
a lucruriloră; 3. Conlucrarea repeţită 
a înclinări lorii curată morale; 4. Culti- 
tivarea concepteloră şi principii loră 
morale.

1. Desvoltarea armonică a tuturoru 
puteriloră corporale şi spirituale. Prin o 
desvoltare armonică a puterilorü corpo
rale şi spirituale boldurile naturale voră 
fi regulate şi moderate, afectele bolnă- 
vicióse mărginite, voră fi date mijlócele 
spre a se ajuta cineva de sineşi şi prin 
acésta se va câştiga încrederea în sineşi şi 
putere de lucrare. In interesulă desvoltării 
armonice s'a introdusă asadérá cu dreptă 
cuventă esercitarea gimnastică a corpului 
în instrucţiunea dela şcola poporală. Dér 
din mai multe părţi se ridică imputări 
în potriva şcolei, dicendu-se că ea de 
presentă a devenită de totului totă o 
şcolă pentru învăţare (Lernschule), şi că 
nu cultivă voinţa în măsura aceea, în 
care se cultivă raţiunea. Din aceste părţi 
se mai pretinde, ca şcola să-şî ínsuséscá 
şi principiulă frobeliană.

2. Stabilirea unei preţuiri drepte a 
lucruriloru. După cum adecă judecămă 
lucrurile, cu privire la való rea loră, se 
nască şi nisuinţele şi înclinările privitóre 
la acestea seu chiar şi antipatiile. In cu
getarea şi judecarea nostră asupra lu
cruriloră zacă aşaderă şi motive, cari 
pună în mişcare voinţa. Suntă sisteme 
de ale eticei, cari adevărata preţuire a

lucruriloră o ţină de celă mai înaltă 
principiu morală. Comeniu dice : „o dreptă 
judecată a lucruriloră este adevărata te- 
meliă a tuturoră virtuţiloră.“ Nesmintită, 
că nu-i ună lucru nepăsătoră pentru noi, 
că (5re noi considerămă şi preţuimă
d. e. sciinţa şi arta, cultivarea poporului, 
bunăstarea comună, libertatea raţională 
ş. a. ,séu că din contră considerămă şi 
cnobatemă nesciinţa şi închipuirea, 
disproporţiunile sociale, perturbaţiunile 
dreptului esistenţei. aespotismulă ş. a. 
ce suntă dreptă nisce calamităţi mari. 
A puté judeca după vredniciă astfelü 
de lucruri, firesce că se ţine mai 
multă de viéta decátü de şcolă. Dór 
totuşi şi şcola póte sé ajute la 
acésta ceva, că promovézá cugetarea 
cea corectă, lucrarea de sineşi şi prin
cipiile cele morale. Prin acésta şcola 
dă tînărului o direcţiune pentru íntréga 
vieţă, ílü întăresce în convingerile sale, 
cari ílü conducă în lupta antiteseloră şi 
sprijinescă cultivarea caracterului lui 
morală. — Cu deosebire instrucţiunea 
din istoriă dă de repeţite-orl prilejă, a 
arunca lumină asupra relaţiuniloră şi a 
stărilorO privitóre la poporă.

3. Conlucrarea repeţită a înclinăriloni

curată morale. Pentru cultivarea carac
terului se recere o mésurá óre care de 
libertate, fiindcă fără de acésta voinţa 
nu póte de locă sé se manifesteze. Aşa 
dérá décá înclinările morale ale copilu
lui au să lucre şi ele de sineşi, atunci 
nu este ertată, ca în şcolă sé domnâscă 
ună spiritü despoticü. Despoţii suntü ort 
şi ce. mimai educatori nu suntü. Din contră 
ínsé trebue sé domnescă spiritulü bună
voinţei şi alü iubirei; pentrucă acestü 
spiritü deşteptă în copii bucuriă, veseliă 
şi sinceritate. Je a n  Paul 4 i°e în n ir 
vana“ sa c ă ; „veselia şi bucuria este 
cerulă, sub care rodescă tote celea, cu 
escepţiunea veninului. Veselia este tot
odată şi temelia, floreaşi cununa virtuţii“. 
In şcola unde domnesce veselia şi bu
curia, îşi scotă la ivélá copii ori ce pu
teri ale loră, precum facă mugurii plan- 
teloră la lucirea sórelui, acolo copii se 
arată asa precum suntü, deşchişl şi ne
prefăcuţi, acolo se desvoltă sinceritatea 
şi francheţa cea sociabilă şi cu acésta şi 
adevérátatea, cari suntü neapáratü de 
lipsă pentru conlucrarea înclinărilorfi mo
rale ale copiilorü. Totodată şi ascultarea 
va fi mai mare în o astfelü de şcolă.

Kant dice în opulü séu despre „pe-
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încoronată printr’o associaţiune comer
cială între Germania, Italia şi Austria“.

Ga preludiu, diplomaţia austro-un- 
gară a încheiatü în anulü din urmă unü 
tratatü de comerciu cu Italia, cu o uşu
rinţă de neînţelesă, prin acestü tractată 
ţăsăturile cisleithane suntü concurate de 
cele lombarde şi micile sînurî de pescă
riţi! ale litoralului istriană suntü lăsate 
în mânile pescariloră Veneţiei. De geaba 
au protestată dalmatinii în parlamentulü 
din Viena, că cei mai valoroşi apărători 
ai litoralilorü austriac! se reducă prin 
acestü tractatü la starea de cerşitorî ori 
de muritori de fome. Ce le pasă Un- 
guriloră? Interesele lorü se fiă salvate, 
vinurile lorü sô fiă garantate în contra 
importaţiunei din Italia.

Décà Ungurii, arogându-şl o situa- 
ţiune atâtü de priveligiată în imperiu, 
arü avé de scopü së stimuleze la ei pro- 
ducţiunea şi së îmbogăţăscă vastulü lorü 
domeniu, s’ar puté lăuda spiritulü lorü 
de ordine şi prevederea lorü ; der unica 
lorü preocupaţiune e de a-şî crea isvôre 
fiscale şi d’a’şl afirma cu orgoliu pute
rea lorü. E i storcü fără milă dece mi
lione de Slavî şi de Transilvăneni, pe 
cari dualismulă i-a datü pe mâna lorü, 
şi pentru a-i maghiarisa, adecă pentru 
a le inocula unü idiomü barbarü fără 
nici o înrudire cu vr’o limbă eu- 
ropénâ, cheltuescü sume extravagante şi 
constrîngü comunele a’şl vinde pădurile 
lorü, liveclile lorü, a se’ngreuia cu hipo- 
teci mari. Pentru de a face din Pesta o 
capitală pomposă s’au cheltuitü 180 de 
milione. Oraşele din provinciă, capitalele 
comitateloră s’au încârcatü cu datorii, 
s’au ruinatü făcândă construcţiunî nefo- 
lositore şi măreţe, pentru ca së repre- 
sinte mai demnü puterea unguréscâ. 
Pretutindenea în fine lucrări gigantice, 
luate în întreprindere de bancheri j i 
dovi, amici intimi ai guvernului, au fostü 
isvorü de beneficii scandalose. Astfelü 
de trei ani, tesaurulü ungurescü luptă 
în contra unei lipse înfricoşate. Pentru 
a’şl uşura situaţiunea şi a’şl procura is
vôre momentane, au trebuită Ungurii, 
ca şi unü bolnavii desperată, së se dea 
în mânile cassei Rothschild şi să'i dea 
acesteja cartc Manche pentru conversiu
nea datoriei, pentru modificarea imposi- 
telorü şi pentru perceperea venituriloră. 
De doi ani se têrguescü cu acésta cassă 
pentru cesiunea drumurilorü lorü de ferü. 
E  adevărată, că în Ungaria căile ferate 
n’au ca scopă transportulü călătoriloră 
ori alü mărfuriloră, nici de a réalisa 
iolôse, ci de a maghiarisa populaţiunile 
slavă şi română cu puterea tăbliţeloră 
mongole (pe care se scrie ceea ce e a 
se face cunoscută publicului) şi a func- 
ţionariloră de poliţiă. Astfelü aceste linii 
aducü, în cifră mijlocia, jumătate la 
sută. Se înţelege deci, de ce Rothschild pré 
puţin se grăbesce a face acésta achisiţiune.

dagogiă“ că: la formarea caracterului 
copilului se receră mai înainte de tote 
trei lucruri: ascultare, adeverâtate §i socia
bilitate^. Şi în tractatul ă despre .sociabili
tate“ dice că : „copii trebue să fie cu 
inimile deschise şi aşa de serini în pri
virile loră, întocmai ca şi sorele. Numai 
inima cea veselă este în stare a simţi 
plăcere în ceea ce este bună. O reli- 
giune, ce^îlă întunecă pe omu, este falsă.u 
Herbart încă susţine, că la educaţiune 
mai înainte de tote se recere, ca copii se fiă 
a d u ş i  cu seriositate şi tăriă în o posiţiune, 
care se le fiă plăcută şi săi conducă la o 
francheţă sociabilă. Precum produce despo
tismul ă numai vicleşugu, făţărnicia şi 
răutate, spiritulu bunăvoinţei şi ală ve
seliei va promova francheţa, adevărtatea 
şi înclinarea copiiloru şi. prin acesta va fi 
pusă basă la caracterulu morală ală şco- 
lariloră. Adeverătatea este trăsura cea 
mai esenţială a caracterului. Kant 
dice că : „omulă, care minţesce, n are 
nici unu caracteră.w — Sub domnia bu
curiei şi veseliei voinţa copiiloră se în- 
tăresce. Numai decă voinţa copilului 
fa o direcţiune rea, trebue abătuta.

De aceea noi mai avemu se liiăinu

ID I3 ST  J L .
Regina Nat ali a în Serbia.

Precum comunică telegramele din 
Belgradă, pănă la 1 Octomvre Regina 
Natalia nu s’a pututü îndupleca a face 
concesiuni în cestiunea duratei şederii 
sale în ţâră şi de aceea întâlnirea ei cu 
Regele Alexandru s’a amânatü. Tractă- 
tările conduse de d-lü Ristici se conti
nuă cu tote acestea şi se speră, că vorü 
ajunge la resultată mulţămitoră.

Scirea, că Regele Alexandru a ce
rută iritată şi plângândă să fiă de faţă 
la sosirea mamei sale, e născocită. R e
gele Alexandru, care, nu-i vorbă, do- 
resce forte multü să vadă pe mamă-sa, 
în cestiunea întâlnirii s’a purtatü liniş- 
titü şi independentü. Elü a declaratü de 
repeţite-orl şi i-a scnsü şi mamei sale 
în dilele din urmă, că ar fi fericită, décá 
ea ar primi propunerile ce i-le-a făcută 
regenţa. Când regele a audită, că mamă-sa 
nu vrea să priméscá nici o condiţiune, 
a vrută să plece la Nişă, şi numai în 
în urma rugăciuniloră regenţei a rămasă 
în Belgradă, aşteptândă în linişte sfâr- 
şitulă tractăriloră guvernului cu ma
ma sa.

0  convorbire cu Boulanger.

Ună redactoră ală lui G-aulois a a- 
vută o întrevedere cu Boulanger, care 
i-a declarată următorele : „Am perdută 
bătălia ce am agajat’o. Lupta ce amă 
început’o vomă urma-o mai cu focă ca 
pănă acuma, pentru că avemă buni a- 
liaţl. îndată ce camera se va deschide, 
divisiunile voră isbucni în maioritate. 
Decă în urma balotagelorü vomü avé, 
cum sunt convinsü, 60 bulangiştl puri 
în Cameră, atunci nu me îndoiescü că 
în curândă — cela multă peste o lună,
— nu se va mai striga decâtă : trăiască 
Boulanger ! Asta e convingerea mea şi 
nu suntă de locă descurajaţii. Situaţia nu 
e bană, — dise terminândü generalulă,
— însă nu e asa de rea după cum pre
tindă adversarii noştri politici.

SCJMLE PILEI.
Iubileulu cardinalului Haynald. Din

Kalocsa se anunţă, că Eminenţa Sa car- 
dinalulă Dr. Ludovicu Haynald serbéza 
în 15 1. c. auiversarea a cincidecea dela 
sânţirea sa ca preotă şi că cu ocasia a- 
césta a făcută fundaţiunl pentru diferite 
scopuri folositóre în sumă de peste
350,000 florini. Eminenţa Sa, care tră- 
iesce retrasă, voiesce se petrécá acéstá 
di în. totă tăcerea. — Scimă că cardi- 
nalulü Haynald, pe când era episcopă 
în Ardélü, a jucată ună rolü însemnaţii 
politică ca capă alü oposiţiei maghiare.

** *
Kossuth la Abrudü. De o vreme încoce 

nu numai oraşele din Ungaria, dér

în considerare şi ordinea şcolară. Pănă 
când voinţa copilului este necultivată, 
are să fiă subordinată voinţei educato- 
riloră săi, adecă are se asculte de voinţa 
acestora. Comeniu dice : ,,cine îşi dre- 
sézâ bine caii săi, îi învaţă mai ântâiu 
së asculte de frêne ; cine voesce se cul
tive copii, trebue să-i dedea mai ântâiu 
să asculte de cuvinte.“ — Kant dice : 
,,La începută copilulü trebue se asculte 
orbesce. E  lucru nenaturală, ca copi- 
lulă se comandeze prin strigătulă seu 
şi celu tare se asculte de celă slabă.“
— Chiar şi Rousseau stăruesce pe lângă 
ascultare. Lucru firesc u, că ascultarea 
pretinsă de educatorü este numai ună 
mijlocă pentru educaţiune, scopulă ei fi
nală este însă ascultarea de legea mo
rală. Cu câtă şcolarulă vine mai îna
intată în etate, cu atâtă mai puţină 
ascultare va fi de lipsă. Ascultarea tî- 
nărului începătoru este numai o supu
nere faţă cu regulele datorinţei.

încrederea şi iubirea şcolarului că
tră învăţătoră este cea mai bună teme- 
liă a ascultării. Copilulü trebue să aibă 
convingerea, că voinţa învăţătorului e 
cea’ mai buuă şi că ea purcede din ună

şi în părţile Ardelene s’a produsă o ade
vărată rivalitate de a alege pe expa- 
triatulă Kossuth cetăţenă de onore. Se 
comunică că şi Abrudulu l ’ar fi Jalesă. 
Câtă sună de frumosă, Abrudulă şi K o
ssuth, decă ne vomă reînprospăta anii 
1848 şi 1849, dice „Telegr. română.“

*$ *
Exposiţia agricolă din Chişenevil, care 

se va deschide câtă mai curândă preo
cupă multă guvernulă basarabiană. Pro
prietarii, cari se ţineau mai înainte în 
reservă faţă cu acestă întreprindere, a- 
rată acum totă mai multă interesă, ast- 
felă că numărulă espunătoriloră se mă- 
resce din di în di. Fiindă Basarabia o 
ţeră esclusivă agricolă, are prin urmare 
ună viu interesă pentru tote rechisitele 
şi maşinăriile nouă şi complete ale agri
culturei ; de aceea s’a concesă şi stră- 
iniloră industriasî de acestă branşă să 
ia parte la espunere. Cu privire la a- 
cesta au luată marea societate a drumului 
de feră (Petersburgă-Moscva), liniile 
sud-vestice, pe urmă societatea rusă de 
comerciu şi societatea de navigaţiune 
măsuri pentru a mai scăde din preţulă 
transportului încoce şi încolo. Regimulă 
din parte-i a însărcinată organele sale, 
să adune cu îngrijire complete date sta
tistice cu privire la agriciltura din B a
sarabia, cari la timpula săli se voră pu
blica.

>: %
Troieniţi. In dilele trecute s’au în- 

torsă peste munţii Salcova catră Reghină
7 păcurari cu 16.000 oi, 10 câni şi 2 rî- 
mătorî. Pe coma muntelui i-a apucată 
ună viforă de zăpadă şi îi troeniră cu 
totulă, încâtă numai trei ciobani au pu
tută scăpa. Pănă acum nu s’a dată de 
nici o urmă a celorlalţi ciobani, nici 
a turmei de oi.

Lupta CU unu lupu. Unu ţăran fi bă 
trână din comuna Voia rusescă, în comi- 
tatulă Şaroşă, avu în dilele acestea o 
luptă teribilă cu ună lupu. Bătrânulu 
ţerană plecase dimpreună cu fiica sa ca 
se vândă nisce porci la târgulu din Ha- 
nusfalva, când dintr’o-dată se repedi din 
tufişulă de lângă drumă unu lupQ, care 
într’o clipită sfâşia pe unulă din porci. 
Fata ţăranului, care gândea că lupulă 
acela e ună câne, îlu lovi cu băţulă. 
Lupulă se arunca cu turbare asupra bie
tei fete, care începu să fugă, pe când 
tatălă ei da cu băţulă necontenită în lupu. 
Dintr’odată lupulă printr’o săritură în 
lături apuca pe bătrânulă ţerană, care 
înse cu o putere uriaşă trânti pe lupu 
la pămentă, unde şi rămase ameţită. 
Repede înse se scula erăşi lupulă şi 
dintr’o săritură fu în spinarea bătrânului 
de 60 de ani, şi-i înfipse colţii săi în 
frunte trăgându-i pelea josă de pe ea. 
Bătrânulă cu totă durerea grozavă nu-şi

simţămentă binevoitoră. De aceea în- 
văţătorulă trebue së poruncéscà câtă 
mai puţină şi întotdéuna numai în modă 
liniştită şi blândă ; învăţătornlă trebue 
să persiste în porunca dată, decumva nu 
se va fi greşită când a dat'o, trebue să 
laude urmările cele bune ale ascultării ; 
trebue să căştige mai departe sprijinulă 
părinţiloră ; se fiă mai înainte de tote 
imparţială şi dreptă cătră toţi şcolarii, 
cătră cei avuţi şi cătră cei săraci, cătră 
cei din clasele mai nobile şi din clasele 
mai de josă ale poporaţiunei ; să fiă în- 
ţeleptă şi cumpătată în aplicarea pe- 
depseloră, şi niciodată së nu pedepséscâ, 
când este cuprinsă de mâniă.

Se ridică în timpulă nostru şi acea 
plângere în contra învăţătoriloră, cum că 
inspecţiunea loră asupra şcolariloră este 
mărginită numai în lăuntrulă edificiului 
şcolară, si cumcă loră nu le pré pasă 
de cele ce le facă copii de scolă afară 
de edificiulă şcolară. Ca să se evite pe 
viitorü astfelü de plângeri, îuvăţătorulă 
în calitate de educătoră, nu trebue se 
fiă nepăsătoră faţă de transgresiunile, ce 
le face tinerimea atâtü în scolă câtă şi 
afară de ea.

perdu cumpătulă, ci apucă féra spurcată 
de gâtă cu amândouă mânile si o trânti 
cu o putere mare la pămentă, după 
aceea cu-o mână scóse cuţitulă, cu care 
spinteca pântecele fóréi sălbatice. Când 
sosiră omenii din sătulă vecină, pe cari 
îi chemase într’ajutoră fata, care fugise, 
lupulă era deja mortü. Bătrânulă ţărână 
fu transportatü în satulü vecinü, unde 
unü chirurgü îi lega ranele. A doua di 
fü dusü în spitalulü dela Eperies. Abia 
putea vorbi, dér la întrebările ómenilorű 
dimprejurulă lui răspundea cu mândriă: 
„Am fostă soldată.“

* #
Şcola specială pentru cismari din Si-

biiu îşi începe în săptămâna acésta noulü 
său anü şcolară. Noulü plană de învăţă- 
mântă dă ocasiune şcolariloră de a vi- 
sita şcola séu într’ună cursă de trei luni 
séu într’unulă de şăse luni dela 5— 8 
ore sera. Insinurăile pentru a fi primită 
în acéstá şcolă suntü a se adresa pre
şedintelui ţehului cismarilorü Miliailö 
G-ehnel în Sibiiu.

*

Negustori de fete arestaţi. Prefectulft 
poliţiei din Budapesta primi şcirea tele
grafică dela poliţia din Cormoncz, că doi 
bărbaţi, cari voiau să transporteze trei 
fete maghiare în America, au fostă a- 
restaţi. Imediată telegrafia acesta înde- 
rătă la Cormoncz, ca să fiă escortaţi atâtă 
cei doi bărbaţi, câtă şi cele trei fete la 
Budapesta. Insă poliţia din Cormoncz tri
mise numai pe cele trei fete şi pe unulă 
dintre bărbaţi cu numele Salamon Dávid, 
celălaltCi o luase la sănătosa. Cele trei fete 
suntü din familii onorabile, dér sărace, 
şi aşa se vădură constrînse să-şi caute 
de lucru. Ele îşi aflară de lucru la ună 
proprietară din Vaţă. Aci făcură cunos- 
cinţă cu ună vérü al proprietarului, anume 
Salamon Dávid, care tocmai atunci sosise 
din America. In timp scurt acest „patriot“ 
ademeni pe sărmanele fete ca să mérga în 
America cu elu. promiţendu-le, că acolo 
vor putea mai bine să-şi câştige pânea 
cea de tote dilele. Fetele se învoiră şi 
astfelă plecară cu Salamon Dávid şi cu unü 
altă individă necunoscută spre America. 
Dér în călătoria loră spre Cormoncz, 
bănuiţi fiindQ, fură arestaţi şi trimişi la 
Buda-Pesta. Prefectura poliţiei Pesta 
dete feteloră libertatea, ér pe Salamon 
Davidă îlă trimese la poliţia din Vaţă 
unde s’a şi începută să se cerceteze cu 
deamăruntulfi afacerea acesta.

* *
Iconarii ruşi. D-lu Popoff, marele 

comerciantü din Moscova, a organisatü
o companiă de 273 iconari, cari plecă 
dilele acestea din Moscova în peninsula 
balcanică, pentru vândarea produselorü 
picturei ruse. După cum e informată 
„Telegrafulă Română“ din Bucurescî, 
aceşti iconari plécá cu marfă în valóre

Caşurile obveniente precum : min
ciuna, răutatea, fumatulă, cercetarea 
cârciumeloră fără însoţirea părinţiloră 
suntă de a se pedepsi aspru.

Ca să fiă pe strade atâtu diua câtu 
şi nóptea o inspecţiune mai mare şi 
pentru ca scala şi casa se devină în unü 
raportă mai strînsă, së se înfiinţeze în 
fiecare sată şi oraşă câte o reuniune dc 
educaţiune. Pentru tote lucrurile şi ni- 
suinţele s’au întemeiată în diua de as- 
tădî reuniuni, dér numai pentru cele mai 
importante lucruri şi nisuinţe nu. In şe
dinţele acestoră reuniuni se se ţină a- 
deseori disertaţiuni cu privire la educa- 
tiune. Reuniunile şcolare să se înffri-* o
jéscá, ca se scotă la lumină scrieri po
porale privitóre la educaţiune şi së le 
împărţâscă tuturoră familiiloră.

Ună mijlocă menită spre a mări 
însemnătatea scólei este şi acela, ca se
i se dea flăcărui şcolară, care părăsesce 
scóla păşindă în vi0ţa practică, unu tes
timoniu şcolară despre purtarea, diliginţa 
şi cunoscinţele ce le posede. Pe aceste 
testimonii, voră trebui se pună mare pond 
toţi maeştrii, principalii ş. a. cu prilegiulü 
primirei tineriloră în serviciulă loră.



ina 3 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 212— 1889.

peste 70,000, 
ea sé agite.

scopulü fiindö ínsé

Kare hoţiă la Iaşi. Sub acestü titlu 
eetimü în „Telegrafulü Romanü“ din 
BucurescI: Duminecă, la óra 6 dimineţa, 
unii servitorü alü casei de bancă Mi- 
chael Daniel et fils din Iaşi, voindü sé 
cureţe biurourile, care fuseseră închise 
timpü de trei cjile ale sérbátorilorü evre
ieşti, spre marea lui surprindere găsi 
uşile comunicătore între biurouri închise,

K! când de obiceiu ele stau deşchise. 
eşchi(jândă uşile şi ajungéndü în ca

mera unde este instalatü tesaurulü aces
tei oase de bancă, a gásitü: o ladă mare 
de ferii sistemü Wertheim Nr. 4 spartă, 
 ̂la cealaltă mai mică numai o încer

care de spargere. Servitorulü dándü 
alarma, a sosită la faţa locului stăpânulă 
Séu împreună cu totü personalulü băncei 
şi a constatatü lipsa din casă a 6,000 
aapoleonl de aurü, a 120,000 lei în bi
lete de bancă şi a doué pachete cu bi-

r i, dintre cari unulü alű d-nei Re- 
Vasserman şi unulü alü domnului 

ípmurer, aflate la d. Danielü în păs
trare. Păgubaşii observă, că tâlharii s’au 
iptrodusü prin podulü casei, care aci 
nade este tesaurulü are unü singurü Qtagiu, 
şi au spartü bolta şi s’au scoborítü pe o 
scară de frânghie, de sigurü în sera de 
Mercurî spre Jo i, împreună cu o mul
ţime de unelte pentru spargere, adecă 
burghie, şurupuri, dălţi, cleşti de diferite 
mărimi şi pentru diferitele trebuinţe, unü 
felinarü obscurü etc. Tâlharii trebue să
ii forte dibaci mecanici, căci au pro- 
cedatü în operaţia lorü íntr’unü modü 
destulü de iscusitü, fácéndü pe supra- 
faţa uşei o deşchidătură, atâtu catü ţine 
tósca de süsü, ér pentru cele doué de 
jusü au ruptă cu totulü piaca de ferü 
Mtre améndoué bróscele.

Poliţia fiindü avisată, s’a dusü la 
faţa locului împreună cu totü parchetulü 
şre a procede la cercetări. Pănă acum 
sau mulţămită a stabili, că tâlharii au 
scoborítü casa vecinului d-lui Daniel, 
care este totü c’ună etajă, s’au intro
dusa în podulü casei şi aci au spartü 
bolta ridicândă cărămidile în podă, au 
legatü scara de frânghie de unü căpri
orii şi s’au coborâţii în tesaură, unde au 
lucratei cu totă ardórea. Este probabilü, 
c&Joi séra chiarü sé fi fugitü din Iaşi hoţii 
profitándü de învălmăşala ce era la gară 
«aplecarea reginei Natalia, şi prin ur
mare d. Danielü póte sé fiă sigurü — 
după cum dică coreligionarii săi, cărora 
kpare bine, că a fostă furată—că nu se 
mai întelnesce cu banii. Tóté pachetele 
cu bonuri şi alte hârtii de valóre de 
mai multe milióne au rőmasü în loculü 
lorü, n’au fostü nici măcaru deşchise de 
coriositate sé vadă ce era în ele. Pănă 
acum hoţii n’au fostü prinşi.

Literatură.
„Unsere Kimst in Wort mul Bild.“

Prima broşură din acestă opu, care iese 
protectoratulu Alteţei Sale Maria 

a apărutu. E a fu aşteptată cu 
şi oferă unu interesanţii şi a- 

trăgătorQ. cuprinşii. D eja pe pagina 
primă a broşurei se află drăgălaşele por
trete ale artisteloră : D-sora Abel ar-

tistă în mimică la Opera c!in Viena şi 
cântăreţa Abendroth. Pe urmă vine : 
tenoristulü din Praga Alberti, Domna 
Albrecht, Ana şi Ida Baier, Ludovicü 
Anzengruber c ’unü portretü şi escelente 
epigrame, Louis Arnsburg, Rosa Barah, 
Ludovicü Barnay, Agata Bărsescu, Edu
ard de Bauernfeld cu una din poesiile 
lui cea mai strălucită, Baumeister, Luisa 
Blaha, Lola Beeth, Intendantulü Baron 
Bezecny, Bianca Bianchi, Ioanü Brahms, 
şi mulţi alţii vorü urma.

Broşura nu cuprinde mai puţină ca 
41 portrete şi 46 autograme, 12 foi de 
artă de Otto de Baditz, Fani Assenbaum, 
Feri Beraton, Iuliu de Benzur, Ioanü 
Bene, Tina Blau, Hans Brandstetter, 
Th. Breidwiser, Carlo Briochi, Brodszky. 
Budinszky, Bruck Lajos, mai departe 
composiţiune de Iuliu de Beliczay, de 
Bocklet, Rudolf Bibi, Borodcicz, Barta
lus, Brandl, Bruyck; intr’adevärü unü 
frumosü conţinută. — Fiă-care broşură 
costă 50 cr., şi intregü opulü va apăre 
în 10 broşuri. Opulü oferă fiă-căruia 
ceva interesantă, de aceea se pote re
comanda. Ediţia se află în Viena, IX . 
Berggasse 37. Afară de aceea se pote 
procura prin tote librăriile.

,,ALBINA" M t f f l  de credita şi de economii,
F il ia la  B r a ş o v u .

Conspectul« operaţiunilor^ de cassă în luna 
Septemvre 1889.

Intrate:
Numerar cu 31 August 1889 fi. 4,805.01 
Depuneri spre fructificare . 97,697.53 
Cambii răscumpărate. . . 121,292.47 
Conturi curente . . . .  123,797.40 
împrumuturi pe producte . 2,719.63 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . 3,838.—
M o n e t ă ..................................  9,768.47
Interese şi provisiuni . . 4,506 15
Comisiunî..................................  147.81
D iv e r s e ..................................  1,833.20

fi. 370,405^67
E şite :

Depuneri spre fructificare fi. 95,591.42 
Cambii escomptate . . . 130.112.36
Conturi curente......................113,331.54
împrumuturi pe producte . 1,871.06 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi....................... 9,451.—
M o n e t ă ..................................  11,681.43
Interese şi provisiuni . . 691.26
Comisiunî..................................  149.81
D iv e r s e ..................................  1,379.31
Spese şi salare.......................  623.05
Numerar cu 30 Septemvre 1889 5,523.43

fl. 370,405^67
V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.

dirigentu. adjunctă.
V. Gămulea, m. p.

compt-abilti.

TELEGRAMELE „GAZ. TR ANS.«
(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.) 

Darea de seină a d-lui Tisza la banchetulu de eri.
Qradea-mare, 3 Octomvre. Mi- 

nistrulu-preşedinte c]ise în vorbi
rea ce a ţinut’o erî înaintea ale- 
getoriloru sei cu privire la situa- 
ţiunea generală politică: „putemii

4. Cultivarea conceptelor ii şi principii- 
morale. Imboldulu voinţei şi ală 

zace în semţeminte. Din acesta 
au pote săresulte cumcă cultivarea con- 
«ptelorQ şi principiiloră morale, învă- 
ţStura despre drepţii şi datorinţă n’ar 
ivea însemnătate mare pentru cultivarea 
caracterului. Cu tote că simţămintele 

la lucrare, totuşi raţiunea deja 
«ercieză o infiuinţă asupra direcţiunei 
voinţei tineriloru mai înaintaţi în etate.

aceea în etatea mai coptă a tineri- 
lorft, trebue ca prin instrucţiune să lu- 
crămti la cultivarea concepteloră loră 
âfâpre drepturi şi datorinţe. O astfelu 
de instrucţiune conduce pe şcolara dela 
m̂ţirea binelui la conştiinţa lui, la cla

ritate cu privire la elementele morale şi 
imorale ale voinţei, la tăriă şi perseve- 
tinţă în direcţiunea binelui. Acestă perse
verenţă este substanţa caracterului bună. 
M astfelti de instrucţiune ajunge co
pilul ti la norme morale, spre a pute ju 
deca relaţiunile de vieţă ale omeniloru 
ţi spre a recunosce moralitatea ca pe 
:obiectulG întregei societăţi civile şi a 
Oienimei.

Este de totului totă bătătore la ochi j

nesiguranţa cea mare privitóre la defi- 
niţiunea conceptelorü morale, ce o în- 
télnimü la şcolari. Sun tu forte mulţi 
şcolari, cari n’au alte cuvinte pentru re- 
laţiunile morale şi imorale decátü: „pă
cat“, „bine“, „réuu, „dreptă“, „nedrept“ ! 
Singuraticele virtuţi şi greşeli nu suntü 
deosebite. Se arată o mare sărăcia de 
concepte morale. Şi acesta nesmintită 
că este o urmare firescă a împrejurărei, că 
instrucţiunea din religiune nu se predă 
în şcola poporală precum se cuvine, ase
menea şi lipsa de adevărate manuale de 
etică.

Se recere dér ca instrucţiunea din 
religiune să se propună astfelü, în câtă 
totü odată să fiă împreunată şi cu învă
ţături morale. Chiar şi unü prelată ro
mano-catolică, Archiepiscopulü V. E. 
Milde, care a trăită în Viena, pe la în- 
ceputulü acestui veacă şi a scrisă o 
etică minunată, pretinde o mai mare 
considerare a eticei recomandândă spre 
scopulă acesta istorióre din cerculă de 
vedere ală copiiloru, din istoriă şi bio-
grafii de ale ómenilorü mari.O

(F . W. J Trad. V. S.

se sperămu totu mai siguru, că  
pacea nu va fi turburată.“

Dlu Tisza amintesce apoi ata
curile ce s’au îndreptatu în contra  
personei sale şi cjice ca aceste a- 
tacurî nu l’au intimidaţii.

Cu privire la reforma admini
straţiei 4ise, că nici unulu dintre 
miniştri nu e de părere, că întrega 
reformă ar consta în numirea 
funcţionariloru, mai departe nici- 
unulu dintre miniştri nu are in- 
tenţiunea, ca prin reform ă se se 
nimicescă autonomia municipiilor 
şi întregulu lorii cercu de activi
tate politicii, ci miniştrii voiescu 
se susţină cerculu de activitate  
alu municipiilorîi şi ca nisce sta
vile ale constituţiunei, ce suntu, 
voiescu ca în locu de alegerea 
funcţionariloru se asigure numai 
unu controlu stabilii. In ce pri- 
vesce municipiile orăşenescî tre
bue se se concedă o mişcare mai 
liberă. Reform a trebue se se în- 
cepă la micele comune şi trebue 
se se facă pe o basă sănătosă. 
Trebue se se creeze o curte admi
nistrativă. T otă reforma trebue se 
fiă discutată de bărbaţi cu praxă, 
ce voru fi conchem aţî din tote  
părţile ţerii.

D-lii Tisza ridică în fine pa- 
harulii în sănătatea acelora, cari 
aperă liniştea şi concordia între 
diferitele classe şi confesiuni con
tra  ori şi cărui atacii şi pentru 
aceea, ca toţi membrii naţiunei 
se trăiescă în bună înţelegere şi 
concordiă cu arm ata.

Vorbirea a făcutu cea mai 
adencă impresiune.

Berlinii. 8 Octomvre. Monitorulîi 
imperiului publică, cum că împe- 
ratulu a luat cunoscinţă despre cu- 
prinsulu 4iarului „Keuzzeitung“ 
dela 26 Septemvre şi desaprobă 
viu părerile esprimate în elu şi 
atacurile asupra altora fracţiuni. 
Cuvintele de aprobare ale împe- 
ratului face mare sensaţiune de- 
orece ele esercită mare influinţa 
asupra desvoltării mai departe a 
partidelor u.

Berlinu, 3 Octomvre. L a  bursa 
de aci şi din Hamburg a circu
lată faima, că guvernulu va cere
unii creditu de 300 milione nen-j.
tru scopuri militare.

Belgradu, 3 Octomvre. A face
rea Reginei Natalia începe a de
veni neplăcută, deorece pănă acum  
nu s’a ajunsu nici unu resultatii 
positivu.

DIYERSE.
Apariţiuni fenomenale. Ună doctoră 

francesă a făcutu unu raportă în privinţa 
unei dame, pe care a observat-o multă 
timpă şi care se bucură de curiosa fa
cultate de-a pute mişca ochii, înse inde
pendentă unulă de altulă : pe când unul 
se mişcă la drepta, celălaltă la stânga, 
seu pe când unulă se mişcă, celălaltă 
stă pe locă. Ea spune, că din copilăriă 
făcea asemenea eserciţii oculare, şi prie
tinele petreceau uitându-se la aceste 
mişcări curiose. Femeia vede numai cu 
unu ochiu er cu celălaltă nu. In stare 
ordinară însă vede bine cu amendoi ochii. 
Acelaşi doctoră spune, că a asistată la 
New-York la conferinţele unui natura
listă, care se servea deodată de amen- 
doue mânile; pe când cu o mână făcea 
cu creta pe tablă partea dinainte a ani
malului, cu cealaltă făcea partea dinapoi. 
In sfârşită, doctorală mai citeză casulă 
unei familii, în care membrii ei nu pu- 
teu face vre-o mişcare cu o mână, fără 
ca şi cealaltă se se misce în acelaşi 
sensă.

Crispi şi Bismark. Crispi istorisesce 
următorele unui redactoră ală diarului 
„Roma“ : „In timpulă primei întrevederi 
cu prinţulu de Bismarck la Friederichs- 
ruhe, marele-cancelară într’ună momentu

ordonă sé se aducă doué halbe de bere. 
Mé învitâ sé beau una. I-am spusü, că 
nu beau decátü apă. Cancelarulü remase 
ca íncremenitü; elü nu dise nimicü, după 
ce béú o halbă, béú şi p’aceea ce mi-o 
oferise. Puţinfi după acesta, cancelarulü 
ordona sé se aducă doué pipe. Bismark 
aprinse p’a lui şi’mi dădu pe cealaltă.
— Alteţă, réspunseiu eu, vő mulţămesctt, 
nu fumezü. — Cum, dise cancelarulü. 
Nu beţi, nu fum aţi; ce felü de omü 
sunteţi ?u

0 dramă familiară dintre cele mai 
triste s’a íntémplatü la Odesa în clilel© tre
cute. Profesorulü dela liceulü Riche- 
lieu cu numele Róbert Sause trăia acolo 
de mai mulţi ani dimpreună cu nevasta 
sa şi patru copii. Fiindfl-că era ínsé 
austriacă, i-se spuse că va fi depărtatfi 
din slujbă, ceea ce ílü întrista atátü de 
multü, íncátü se spéndurá. Nevasta sa 
védéndu-lü mortü, se sinucise şi ea a- 
runcându-se de pe ferestră dela etagiul alü 
patrulea; mai înainte ínsé şi-a omorítü 
pe cei trei copii; unulü, celü mai micü, 
ínsé se ascunsese sub patü, astfelü a scă- 
patü cu viâţă.

Inundări în Japonia. „Newyork He
rald“ publică şi el unele aménunte asupra 
grozavelorü inundări, de care a fostü 
bântuită nu de multü Japonia. In pro
vincia Kiri, în Japonia de sudü-vestü, 
au peritü peste 10,000 de omeni, mai 
multe oraşe au dispárutü cu totulü de 
pe suprafaţa pământului şi altele suntü 
adi numai nisce ruine. Catastrofa s’a năs- 
cutü prin ploile cele neobicinuitü de 
mari din luna lui Augustü, cari au fă- 
cutü sé se reverse rîurile Kinagova, Ki- 
dakagoan, Kinoeum, şi au dusü cu sine 
iazurile, Pagubele se urcă la 1,200,000 
livre sterlinge (adecă peste 10  milióne 
florini). Totü tínutulü este acoperitü cu 
cadavre şi comunicaţia eşte aşa de în
greunată, íncátü în urma defectuósei îm
părţiri de victualii este temere de o 
noué calamitate, de fómete.

Ceva ameripanü. In Bostonü apare 
o nouă gazetă, întitulată „E a,u redactată 
de o femeia, cu colaboratóre femeesci. 
Ş i’n tipografiă suntü numai femei anga
ja te  ca culegétóre. piarulü nu primesce 
nici unü felü de scire, în care ar fi 
vorba de vr’ună bărbată, nici chiar a- 
nunţuri de logodne séu cununii. Despre 
sexulă tare nici pomană în diară, la in- 
serţiunî se pomenesce numai de între
prinderi conduse de femei. Numărulă 
prim conţine unü articulü din péna unei 
Miss Kati Holbourne, care se începe cu 
cuvintele : „Puterii brutale, lăudăroşiei 
de sine, silei nu li se vorü deschide co
lonele diarului.“ piarulü are deja nu- 
mărose abonamente şi i se prof'eţescO 
mari succese.

Cursul w pieţei Braşovii
din 3 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vend. 9.46
Ârgintu românescu - n 9.88 9.40
Napoleon-d’orî - - - n 9.47 « 9.48 Va
Lire turcesc! - - - ii 10.72 10.74
Imperiali - - - - 9.72 n 9.73
Galbinî >1 5.58 ii 5.61
Scris. fonc. „Albina“ 6%  n 101.— r 102. -

„ „ n &0/0 n 98.50 k 9 9 .
Euble rusesc! - n 122._ ii 124.—
Mărci germane - - 5) 58.20 ii 58.50
Discontulü 6— 8% pe anü.

CursuM la bursa de Viena
din ‘2 Octomvre st. n. 1889.

Eenta de aurü 4 ° / o ..............................99.90
Renta de M rtiă5°/0 - - - - - - 95.10 
Imprumutulü căiloru ferate ungare - 114.90 
Amortisarea datoriei cailorü ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 95.70 
Â.mortisarea datoriei căiloru ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - 99 90 
Amortisarea datoriei căilorii terate da

ostü ungare (3-a emi^une) - - —.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 112.40
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 87.80
Bonuri rurale Banatü-Timisü - - - 105.—
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 99.50
Bonuri rurale transilvane - - - - 133.—
Bonuri c ro a to -s la v o n e ........................127.50
Acţiunile bâncei de creditu austr . - —. -
Galbeni împărătesei.................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ......................................... 9.48
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.4772
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.80

Editoră şi Redactorii responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu,
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I A B O N A M E N T E

primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulu ţerei câtu şi 
în străinătate.

Cumpără, vinde şi amaneteză monete, efecte
şi CUpone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
tiuni de bancă în România.

9

Informaţiuni mai de aprope se potu iua difnicu în
H  biroulu institutului, piaţă No. 90, deia 8 — 2 ore d. a.
m

O e O € H > 0 0 € K H H > 0 0 0 € > 0

I DEUTCHmiAT
$  este casa din preurbiulu Scheiu, 

strada mare Nr. 1880, constă- 
tătore din trei odăi, bucătăria, ^ 
pivniţă, podu, unii grajdiu 
micu şi o grădiniţă, de acuma 
până la Septemvre 1890.

înlormaţiune mai de aprope 9 dă Eforia şcolară în edificiulu 
?  gimnasiului românii ort. res.
Ş de aici. 173,3-2
o o o e - e o o o o o o o o o o :

fÎlT  Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei “ 
â 5 er. se potu cumpera în 
tutungeria I. Qross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P e trei lu n i........................................................3 ii. —
P e şese lu n i........................................................ 6 fi. —
P e  unu an ii........................................................12 fi. —

Pentru România si străinătate:
P e trei luni..............................................................10 ir.
P e  şese l u n i ........................................................20 ir.
P e  unu anii..............................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-U 11 garia:
Pe an u .......................................................................... 2 fi. —
Pe şese lu n i.........................} 1 fi. —
P e trei l u n i .....................................................................  e50 cr.

Pentru România si străinătate:9
P e a n u .................................................................... 8 f r a n c i .
Pe şese l u n i ........................................................4  franci.

P e trei l u n i ...........................................  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lăm urită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B u d a p e s t a - P r e d e a l u Preilealii Budapesta B .-Pesta-Aradu-TeiiisTeiiis-Apadii-B .-Pesta! €o|i§a-m ică-SiM iu
Tren de 

! per- 
i sóne

Trenű j Trenu 
accele- | omni- 

ra tü  ! bus
Trenű
m ixt

i Trenù : Trenű | Tren  de i 
' om ni- jaooele- , per- | 
i bus ; ra tű  i sóne !

Trenű.
m ixt

Trenű
om ni

bus

Trenù
de

pers-

Trenű
de

p ers.
Trenü

m ixt
Trenű

de
pers.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

O ra d e a -m a re j

Várad-Velencze^ 
Fugyi-Vásárheli 
Mezö-Telegd j 
Rév
Bratca Ş
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana j
Aghiriş j
Ghirbéu |
Nadésel j

I !
Cluşiu , j

Apahida 
(xhiriş 
Cucerdea
Uióra 
Vinţulu de süsü 
Aiud 
Teiusü 
Cráciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mi fă 
Mediasú 
Elisabetopole 
Sigliişora 
Haşfaleu 
Homorodú 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

. IBraşovu j

Timişu 
P r e d e a lü

Bucurescí

H l- —
8.31

11.20
2.22

4.18

8.10
3.40 i 
9.20|

11.25: 7.22 
5.52

2.30

2.35
2.42
3.00
3.31 
3.50 
4.05 
4.24 
4.56

5.26

5.49

T T á ,

6.30Í
7.29
7.53

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Bucurescí
g ^Q'iPredealu

9.28 Timisü
’

11.38 Braşovâ
1.51
2.11 F el dióra

2.19 Ap aţa

2.32 Agostonfalva
2.55 Homorodú
3.38 Haşfaleu
4.01 Sighişora
4.23 Elisabetopole
4.49 Mediasú
5.31
5.40

Copşa mică

6.12 Micăsasa
6.24 LBlaşiu
6.38 Crăciunelu
6.56 jTeiuşii
7.15 jAiudü

! 7 4 8  jVinţulu de süsü 
i 9. 1 3 |ÍUióra 
110.04'jCucerdea 
110.12 Í Crllil'IŞÎI
110.19  
10.45  

1 1 .3 4
il2.1l!;Nădăşelu

Apahida 

Cluşiu

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

*5.32
16.17
16.49,
§9.35

12.291
í.iol

I 1.30
1 2.14
: 2.54
I 3.35
i 4.07

2.34

3.17 i 
3.48; 
9.35:

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad-V elencze

I
Oradea-m are j

P . Ladány
Szolnok
B u d a p e sta
I Viena

7.30 7.30 *) 1
12.50 12.50 5.03

1.19 1.19 6.22
-- .--- —.— 2.15 7.23
4.54 2.15 " O
5.37 2.47 7.44

î 6.15 3.07 8.00
6.43 3.22 8.29
7.31 3.56 9.07 !
9.09 5.07 10.34 O iI
9.33 5.28 10.46 1

10.02 5.57 11.09 % '
11.04 6.19 11.35 Z [11.24 6.33 12.19 5 1
11.39 6.47 11.59 «p 1

,11.57 7.09 12.15
12.30 7.20 12.43  ̂ ; 

^ :
12.45 7.47 12.55 pfc i

0
1.13 8.05 1.07 % i
2.18 8.23 2.11 0

2.48 8.33 2.33
2.56 2.40 1 ! ►—< 1
3.14 9.04 2.46 ;
4.01 10.04 3.27 i
5.28 10.41 4.47
5.56 1 n 7̂

5.08 Ï

6.45 J.U.Ö 1 8 .—
7.06 11.20 8.36
7.22 9.02
7.37 11.54 9.32
8.03 10.11
8.24 12.24 10.51
9.04 12.36 12.16
9.20 12.48 12.50
9.37 1.03 I . I 9;
9.55 1.29 2 .—

10.20 1.43 3.04
10.47 1.49 3.36
10.57 2.04 3.52
11.04 4.031
11.19 3.27 10.50 4.47

1.19 5.10 1.23 7.30Í
3.31 7.06 3.29 11.51
6.30 8.40 7,45 9.551
1.40 1.40 6.05

Viena ;
B u d a p e s ta
Szolnok

I
Aradű :

I i
Grlogovatü i 
Győrok i
Paulisü !
iRadna-Lipova 
Conop l,
jBérzava
Soborşinu /
Zamű j
Gurasad** j
Ilia |
Branicica i
Deva
Simeria (Piski) ■ 
iOrăstia S’ ; 
Sibotü !
Vinţulu de josü 
Alba-Iulia 
'Teiusü 1

1 1 .

2.17j
2.37!
3 .37
4.05Í
4.27!

8.55
9.54

7.40 
10.42 

3.53! 
4.29' 
4.411 
5.05; 
5.17i 
5.38| 

~6.Ö5 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59 

l l . -  
l l . 29 
12.02 
12.19 

1.06

3.40 Teiusü 
Alba-Iu!ia
Vintulü. de

9.30
12.38 
5.B6;şibotu
g (jg jOrăştia
6 ig !Sil,ltíria 
6.43 Deva

Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinu 
Bêrzava 
Conopü 
iRadna-Lipova 

10 13jPauli?u 
10 .37  Győrök 
10.53 Glogovaţ. (
11.39 i 
12 .0 1 !
12.29 Szolnok 
12.45 B u d a p e s ta

1.241 Viena

6.55!
7.14
7.46!
7.57:
8.42'
9.11
9.39j
9.55!

Áradű

11.24 3 .—
11.59 3.34
12.30 4 .1 0

1.01 4 .43
1.32 5.13
2.03 5.47
2.52 6 .27
3.23 6 .54
3 .55 7.20
4 .08 7.32
4 .4 4 8 .03
5 .30 8 .3 8
6 .27 9.27
6.47 9.46
7 .28 10.20
7 .43 10 .34
7 .59 10.50
8 .2 8 11.16
8 .42 11.30
9 .2 0 12.05
2 .22 5 .10

” 6.“ “ *8 7l5
1.40 6.05

Tmlxt j;Copşa-mieă
tjŞeica mare

1 42 Lómneí;íü
2.32 Oena 

:, S ib  i i  ii

8 . -
8.35

2.05 4.35
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6.17
4.18 6.401

6.01
6.44 
7.25
7.44

: S im e ria  (Piski)-Petroseni PetroseMÏ-Simeria(Piski)-!;i 1 •• ? v '

U lii r e ş u - I i i id o ş i i - B iM i i ţ a  íj B i s t i ' i t a - M i i r ë s u - L u d o s u

Mureşu-Ludoşu
Tagú-Budatelecú
Bistrita

j 4.30j Bistriţa 
! 7#27| Tagu-Budatelecü 

_il Murësü-Ludosü

Simeria
Streiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeuî

! 6 .47  11 .54  Petroşeni 
j 7 .40  12.37 Banii à 
! 8.51 1.28 Crivadia 
10.02 2 .23  Pui 

i 11.02! S . l l p ^  
ll.oOj 3 .o3 Streiu 
12.30Í 4.2o|Simeria

9 .36  
10.17  
10.58  

,11 .42  
! 12.23  

1.12  
1.51

4 .26  
5.12  
5.55

“ 6.41
7.26  
8 .14  
8 .50

A r a d ii — T i hí i s ó ra
1 T iiiiis ó ra —A ra d ű

Aradü j 6 .12 4 .12  Timişora
..... ""~f

6.25 1.15
Aradulù nou j 6 .36 4 .3 8 Merczifalva 1 7.19 2 .04
Németh-Ságh ! 7.01 5.01 Orczifalva ' 7 .46 2.26
Vinga ■ 7 .30 5.29 Vinga ; 8 .1 5 2.56
Orczifalva ; 7 .5 5 5.47 Németh-Ságh 1 8 .36 3.13
;Merczifalva i 8 .13 6 .04 Aradulú nou ! 9.11 3.51
jTimişora ; 9 .0 4 6 .50 Aradü 1 9.27 4.05

i! & liirisu•i ‘
—T u r d a T u rd a d h i r i s i i•>

i
Ghirişu 9.33 4 .19 Turda 8 .2 9 3.19
Turda ! 9 .54 4 .4 0 Ghirişâ , 8.50: 3 .40

S ig h iş o ra —-O d orheiu O d o rh e iu —S ig h işo ra

§ibiiu-€o])§a-m icâ

Siiiiîti
Ocna 
Lomneşu 
Şeica mare ; 
Copşa-micâ

2.30
3.04

9.10
9.37

10.05
10.40
11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

C u ce rile a  -Oşoiiieiii-
Ite g h iiiiilu  săstxii

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşu 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
lernutú 4.43 11.571 5.28
Sânpaulu 4.58 12.12 5.44
|Mira,şteu 5.21 12.36 6.08
i I
Í Oşorheiu c 

1

5.40 12.551 fi 97
6 . - 4.58 —

1
Reghinul-săs. 7.35 7-

ite g h iin tlii «âse§cu-
Oşorlieiii-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8.-

Oşorheiu j 1 0 - 949
6.45 12.15 10.20

Miras teu 7.05; 12.35 10.39
jSânpaulù 7.28112.58 11.02
lernutú 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşu 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e ria  (Piski)-Unled.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 
Unie dór a

2.39
3.06

U u ie d .-S im e r ia  (Pisk.)

Notă : Num er ii încuadraţi cu nii gróse însemnézà órel e de nópte.
Sighişora
Odorheiu

tniedóra
6.05 jOdorheiu ! 6 — jv,erna
9.12 Sighişoră 1 8 .56 Simeria 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


